



### A Minisztertanács ülése

(Folytatás az 1. oldalról)

A Minisztertanács a város- és községgazdálkodási miniszter előterjesztésére megvitatta a lakásbérleti jogviszonyról szóló előterjesztést. A megbeszelt határozatok módját nyújtják arra, hogy a személyi tulajdonos lakóházának megüresedett lakásába ne csak saját maga költözhessek be, hanem azt egyenes és oldalalbeli rokonainak is engedélyezze. A házban nem lakó személyi tulajdonos saját maga, vagy egyenes, illetve oldalalbeli rokona számára — megfelelő lakás felajánlása esetén — bérleljék felmondhat.

A lakásalap igazságosabb szétosztása érdekében a cím szerinti igénylés rendszere megszűnik. A jövőben a lakástulajdonosok az időközönként rendelkezésre álló lakásokat a megállapítása szerint leginkább rászorultaknak juttatja. A szülői háza gyakorlati okok miatt bérlettel szaporodásának megállítására érdekében a rendelet úgy intézkedik, hogy a társbérlet céljaira történő igénybevételénél a

társbérlet személyét a főbérlet magá határozassa meg, illetőleg lakását más olyan személlyel cserélhesse el, akinek igényjogosultsága az egész lakásra kiterjed.

Foglalkozott még a Minisztertanács a lakás tartozékainak és felszereléseinek, valamint a falon kívül keletkezett hibák kijavításának kérdésével, az utóbbi a jövőben a bérlő kötelessége lesz.

A Minisztertanács jóváhagyta a honvédelmi miniszter tervezetét a „Haza szolgálatáért” emlékérem kitérítését alapítására. Az arany, ezüst és bronz fokozatu emlékérmeket a Magyar Népköztársaság honvédelmi minisztere adományozza a néphadsereg tábornokai, tisztjei, tisztihelyettesei, harcosai és polgári alkalmazottjai részére, a harci és a politikai kiképzés terén elért kiváló eredményekért, egyéb kimagasló teljesítményeikért, vagy a néphadseregben több éven át teljesített becsületes és jó szolgálatáért. (MTI)

### A londoni értekezlet után

A londoni nemzetközi értekezlet befejezését követő pénteki napon Abdul Gani indonéz külügyminiszter elutazott Londonból Kairóba, ahol Nasser elnökkel fog találkozni. Kijelentette: azt hiszem, nincs többé ok arra, hogy erőszakos megoldás lehetőségével foglalkozzanak. Nézetem szerint megnyitott az út a békés megoldás felé, míg az erőszakos megoldás réme háttérbe szorult. Elmondotta még, hogy az értekezlet alatt üzenetet kapott Nasser elnöktől. Ugyanakkor megemlékezett Londonba Loy Henderson külügyminiszterrel, aki az Egyesült Államokat fogja képviselni az ötös bizottságban.

Robert Menzies ausztráliai miniszterelnök délnemzetségi bizottság (Ausztrália, Irán, Etiópia, Svédország és Egyesült Államok) ülésén a Lancaster House-ban, amely a 17 ország Nasserrel elé terjesztendő javaslatának átnyújtási módjáról dönt. Az öt országot a délnemzetségi ülésen Menzies, Dulles, Ardalan, Habtewold és Gunnan Hagglof képviselte.

Sepilov szovjet külügyminiszter a délnemzetségi ülésen a délnemzetségi bizottság tagjaként részt vett az ülésen és a lordok házában.

### Ceylon hajlandó az országhoz megvárni egy újabb szuezi-értekezletet

Colombo (MTI) Az AFP jelenli: A ceyloni sajtó hivatalos szövegű kijelentésére támaszkodva csütörtökön hangzott el, hogy Ceylon kész az országhoz megvárni egy újabb nemzetközi értekezletet Szuezi-ór, a londoni értekezlet javaslatának Nasserrel elé terjesztése után ez szükségessé válik. MTI.

### Egyiptomban katonai szolgálatra hívták be a tartalékos tiszteket

Az egyiptomi sajtó csütörtökön közölte az egyiptomi fegyveres erők főhadiszállásának közleményét, amelyben katonai szolgálatra hívták be az összes tartalékos tiszteket — jelenti az AFP.

### A Szezei-csatornán zavartalan a forgalom

Az AFP szerint Egyiptom londoni nagykövetségének sajtószolgálatának csütörtökön este újabb nyilatkozatot adott ki és abban emlékeztet arra, hogy július 28-án Nasser elnök kijelentette, hogy

a forgalom a csatornán szabályszűren folytatódik tovább és Egyiptom biztosítani kívánja a hajózás szabadságát. A nagykövetség sajtószolgálatának idezi Nasser elnök beszédének azt a részét, amelyben bejelenti, hogy Nagy-Britanniát és Franciaországot tekinti felelősnek minden kárért és késedelemért.

A nagykövetség sajtószolgálatának ezután felszólította Ali Szabrinak, Nasser ezredes kabinetfőnökének azokat a kijelentéseit, amelyek szerint a csatorna államosítása egyáltalán nem jelenti azt, hogy Egyiptom felmondja nemzetközi kötelezettségeit, vagyis az 1888. évi konvenciót és az 1954. évi angol—egyiptomi megegyezést a hajózás szabadságát illetően.

A GÖRDÜLŐCSAPAGYGYAR DOLGOZÓI társaság határték kifejezésre juttatkozta a Német Kommunista Párt betiltása ellen.

### A FREIES VOLK TOVÁBB ÉL

Berlin (MTI) A Freies Volk, a Német Kommunista Párt központi lapja, a párt betiltása ellenére, illegálisan továbbra is megjelenik. Amint

a „szabad Nemetszág” titkos rádióállomása közölte, az illegális Freies Volk első száma csütörtökön megjelent.

### Eisenhower beszéde elnökké való jelölése alkalmából

Eisenhower elnök csütörtökön este a köztársasági párt San Francisco-i jelölő kongresszusán elnökjelöltté való megválasztása után beszédet mondott. Kijelentette, hogy megválasztása esetén kettős célt tűz maga elé: „Jólétet, otthoni és békét a világban.” A világbeke tartósságának biztosításához Eisenhower szerint három elengedhetetlen feltételt szükséges: Fenn kell tartani Amerika erejét, „erkölcsileg, gazdaságilag és katonailag”, kollektív biztonsági rendszert kell megteremtetni, amely védelmet biztosít bármely agresszió ellen s végül, amint ő mondotta, „tevékenyen kell arra törekednünk, hogy áthidaljuk azt a nagy szak-

déket, amely elválaszt bennünket a kommunista utárolmától elő népektől.” A kollektív biztonsági szerződések fontosságát hangsúlyozva Eisenhower többek között ezeket mondta: „A termonukleáris bomba korszakában élünk, amely egész városokat törölhet el a föld színéről és amelyet egyik kontinensről a másikra lehet eljuttatni.

Eisenhower a továbbiakban az amerikai ifjúság szerepével foglalkozott és kijelentette, nem elég, ha az idős emberek azt ígérik, hogy „béké a mi életünk tartamára.” A békének a fiatalok életére és az ő gyermekeik életére is szólnia kell.

### Hiradás az ebesi Vörös Csillag Termelőszövetkezetből

Termelőszövetkezetünk készülő az őszi munkákra. Egy Sz. 80-as gép szántja nálunk a földet 38 centiméter mélyen. Hatvan hektár már felszántott. Nagyon jól dolgozik vele Sarkadi Gábor és Vass Lajos. Kétszáz holdat akarunk a nagy géppel felszántani.

A mélyszántással egy időben végzik a traktorosok a keverőszántást, vágják a kenderet és a maglucernát. A jövő hét folyamán 500 köbméter silót akarunk készíteni család-

mádéból és kaolingból. Jövő héten kezdjük a vetőmagpára és búza szelektációt és az istállótrágyázást. Kihordjuk földjeinkre az összes istállótrágyát, közben építkezünk is. Lefalt 42 kocánál. A fiaski általában: hét malac. E hónapban teljesítjük a sertésbeadási kötelezettséget, átadjuk a szerezhető hízókat is az Állatorvosi Vállalatnak. Az ára a mu megységre elosztandó összeghez megy.

Harsányi Mihály, Ebes, Vörös Csillag Tsz

### Véget ért a jugoszláviai magyar írók táborozása

Belgrád (MTI) A napokban befejeződött a jugoszláviai magyar írók kanizsi táborozása.

A táborozás ideje alatt fontos irodalmi kérdéseket tárgyaltak meg. Vita folyt a vajdasági könyvtárak problémáiról, a lapok irodalmi rovatáról, a jugoszláviai magyar írók most készülő antológiájáról, a Híd című irodalmi folyóirat feladatairól stb.

A magyar és a szerb írók megállapodtak: kölcsönösen lefordítják egymás műveit, szerb, horvát, illetve magyar nyelvre. A táborozás befejeztével vajdasági írók és művészek fellépésére nagy sikerű magyar irodalmi estet rendeztek.

A táborozás ideje alatt fontos irodalmi kérdéseket tárgyaltak meg. Vita folyt a vajdasági könyvtárak problémáiról, a lapok irodalmi rovatáról, a jugoszláviai magyar írók most készülő antológiájáról, a Híd című irodalmi folyóirat feladatairól stb.

A magyar és a szerb írók megállapodtak: kölcsönösen lefordítják egymás műveit, szerb, horvát, illetve magyar nyelvre. A táborozás befejeztével vajdasági írók és művészek fellépésére nagy sikerű magyar irodalmi estet rendeztek.

### GONDOK — TERVEK a Hazafias Népfrent derecskei bizottságánál

#### Derecske községben

és egyesült a Hazafias Népfrent községi bizottságával, az MNDSZ és a békebizottság. Az augusztus 5-re hirdettet gyűlésen szép számmal vettek részt mind a Hazafias Népfrent községi bizottságának tagjai, mind az MNDSZ és a békebizottság képviselői.

Az egyesülés tehát megtörtént. Most már a két tömegszervezetet egyesült Hazafias Népfrent dolgozni akar, eredményeket felmutatni. Az egyesülést követő hét vasárnapján Járási Mezőgazdasági Kiállítás rendeztek Derecskén. A rendezésről a Néplap is elismerően írt. Ezt azért említjük most meg, mert a kiállítás megszervezésében a Hazafias Népfrent is tevékenyen részt vett.

Hogyan milyen tervek vannak? Erről beszélgettünk Torday Zsigmonddal, a Hazafias Népfrent községi bizottsága titkárával. De mielőtt a tervezetéről szólnánk, mindegyiket egy igen súlyos gondfűről kell beszélnünk. A terveket ugyanis csak akkor tudják valóra váltani, ha e nagy gond minél előbb lekerül a vállukról.

A három egyesült szerv egyike sem rendelkezik helyiséggel, ilyen körülmények kö-

zött aztán képtelenek arra, hogy összejeljenek, megbeszéljék a tennivalókat. A helyiségkérdés egyébként már régen nyomja őket és mind a mai napig nem tudtak megoldást találni. Hol egyik, hol másik szerv jóvoltából kaptak néhány órára helyet, ahol összejöhetnek. Az egyesülő gyűlést az Ifjú Természetkutatók Alomában tartották, de most rövidesen megkezdődik a tanítás, s a fiatalok birtokukba veszik a természetkutató állomást, a népfrent innen is kiszorul.

#### A községi pártbizottság is meri a népfrentnek a régi gondját, s mindent megtesz addig is, hogy e gond leküzdésében segítségére legyen. Most már kapna is a népfrent egy helyiséget a kultúrotthonban, de mint gyakran megtörténik, itt is akadnak „vaskalapos” emberek, akik az érvekre ellenérveket — ha szegényeket is — keresnek, nem megértők és csak hajlítják a maguk vélt igazát.

Abban a helyiségben, amelyet a kultúrotthon igazgatója, Dáni Sándor is szíves örömmel átengedne a népfrentnek, jelenleg a járási könyvtár egyetlen könyvtárosa székel. Nincs arról szó, hogy a könyv-

tárat, ha átadja, helyét be kellene csukni. Csupán „házon belül” egy cserébe kellene belémennie egyrészt a járási tanács népművelési előadójának, Csáki Jolánnak, másrészt Horváth László könyvtárosnak, s nem utolsósorban a járási könyvtár felügyeleti szervének. Ahelyett, hogy megértenék intéznék el sürgősen e cserét, hogy a Hazafias Népfrent és benne a nótánacs is otthonra találjon, megindult a huzavona, s ezzel akadályozzák a népfrent munkáját. A járási könyvtár végeredményben továbbra is a kultúrotthonban maradna hasonlóan jó körülmények között, sőt pluszként irhatna be még magának néhány olvasót azok közül, akik a népfrent kedvéért keresnek fel a kultúrotthont, s ezzel egyben a könyvtárat is.

Az illetékeseknek kellene megtenni az intézkedést, hogy ez a helyiség-ügy megoldódjék s a népfrent végre megkapja azt a helyiséget, ami meg is illeti. Ilyen körülmények között a szép tervek, amelyek az egyesülés óta kidolgoztak, nehezen valószínűsíthetők meg.

A tervek pedig valóban megérdemlik a figyelmet. A mezőgazdasági munkák csökkentésével — különböző szakképzéseket tartanak majd képzést és hozzáértő előadók. E szakelőadókat a kultúrotthonban tartanák s arra számíthatnak, hogy előadásaik igen sok érdeklődőt vonzana. A népfrent-bizottság azzal válszolt a Néplapnak a Járási Mezőgazdasági Kiállításról írt

### RÉGI Lajos-napok

A névnapok megünneplése az ősi magyar szokások egyike volt nemcsak régen, hanem manapság is. Régi iratokban, naplókban sok kedves emlék maradt fenn úgy a férfiak, mint a nők nevet viselő családai vagy baráti körben tartott összejövetelek alkalmával együtt töltött vidám órákról, sőt nem ritkán napokra szóló eszem-iszomokkal egybekötött mulatságokról. A névnapok találkozás nemcsak a gazdag emberek szabadalmával húdoltak a szokásnak a legszerényebb anyagi körülmények között élő családokban is, nehogy a fullánknyelvvelnek alkalom adassék a „megszólásra”.

A nyári névnapok között legnépszerűbb volt augusztus 25-én Lajos napja, melyet különösen a politikai színtéren mind gyakrabban megjelenő Kossuth idejéről kezdve az urak és parasztok társadalmára egyre szélesebb körben megünnepelt. Ez nemcsak az ő varázslatos egyéniségének, hanem függetlenségét és szabadságot jelentő eszméinek is szívt, melyet megvalósítása után az ország lakossága már olyan nagyon vágyakozott. A felszabadító gondolat áhítására jellemző adatokat árulnak el Debrecenben a református és katolikus egyházközségek vezetői anyakönyvek, melyekből kitűnik, hogy az 1847—48. években született fiúgyermeknek igen nagy százaléka Lajos néven keresztelték. Lajos néven keresztelték a születési nyilvántartásokban is.

A névnapok között legnépszerűbb volt augusztus 25-én Lajos napja, melyet különösen a politikai színtéren mind gyakrabban megjelenő Kossuth idejéről kezdve az urak és parasztok társadalmára egyre szélesebb körben megünnepelt. Ez nemcsak az ő varázslatos egyéniségének, hanem függetlenségét és szabadságot jelentő eszméinek is szívt, melyet megvalósítása után az ország lakossága már olyan nagyon vágyakozott. A felszabadító gondolat áhítására jellemző adatokat árulnak el Debrecenben a református és katolikus egyházközségek vezetői anyakönyvek, melyekből kitűnik, hogy az 1847—48. években született fiúgyermeknek igen nagy százaléka Lajos néven keresztelték. Lajos néven keresztelték a születési nyilvántartásokban is.

dett a Lajosok száma az elnyomatás sötét esztendeiben is.

Érdekes feljegyzések szolgálnak annak megörzítésére, hogy a szerencsétlen végű debreceni csata után, augusztus 25-én, a halálcsendbe dermedt Debrecenben, mikor már a megszálló cári csapatok elhagyták a várost, nem feledkeztek meg a magyar nép felszabadítójának névnapjáról. A hatalom rendcsináló közegei dobszó és német nyelvű hirdetések útján közhírré tették már, hogy Kossuth nevének kiírták a legszigorúbb büntetéseket terhe mellett tilos, de a Lajos-napot a hálás debreceniek mégis minden Lajossal rendelkező családban és a vendéglőben összegyűltek néma felállással ünnepelték és poharat ürítettek hosszú életére és egészségére. A kollégiumi diákság, melynek ifjonti lelkesedését a császári zsoldárok erőszakos fellépése még jobban feltűztelte, éjszakai csoportokban bejárta az utcákat és harsogva kiáltotta:

— Csak azért is éljen Kossuth Lajos!  
A kámforra vált diákokat nem tudták elfogni, de azért másnap a Kollégium tanárai karát zaklatták a merénylő miatt és követelték a tünnetésben részt vett fiatalok kiadatását. Hetekig tartott a hajszja, s végül is a tanári kar felelősségére vonása nélkül megszüntették a vizsgálatot. De a követezők nehéz esztendőben a

névnapokon csak megismétlődött az utcai jelenet s a távollevőre ürített poharak csengése egyetlen szóval, hogy „Lajos!” A jelenlévők tudták már, hogy kinek szól a névtelen üzenet. Az öcszecsengett poharakba égő férfikönyv hullott és sirtak, mintha halott tört ülnének.

A Lajos név vonzó ereje nemcsak nálunk, hanem a külföldön is hódított. Ahol Kossuth megfordult, Agliában és a tengerentúlon s a magyar nép érdekében beszédekert tartott, az emberek lelkesedése abban nyert kifejezést, hogy az üjszülöttek kereszteléséhez még a Lajos nevet is bejegyeztették évekre szóló emlékképpen a nagy magyar államférfi tisztelete és megbecsülése iránt. Amerikai körúti alkalmával, 1852-ben még ennél is több történt. A lelkesedés csúcspontján az amerikai családok körében magzaiom indult meg, hogy az üjszülött fiúk nevében ne csak a Lajos nevet, hanem a Kossuthét is írassák az anyakönyvbe. Az akciónak eredményeképpen rendkívül sok amerikai családban honosodott meg a Kossuth név.

A magyar tudományos világban is tudomással bírnak erről, mert a nagy könyvtáraknál ma is alkalmazott ügynövezett tizedes (decimális) osztályozás szakrendszereinek megalkotóját Melvil Louis Kossuth Dewey-nek nevezik. Az ő rendszerét 1876-ban a brüsszeli, nemzetközi bibliográfiai intézet vezette be Európában. Magyarországon Szabó Ervin, a Fővárosi Könyvtár nagyhírű tudós igazgatója alkalmazta először, s úgy terjedt el könyvtárainkban. Dewey egyike azoknak az amerikai gyermekeknek, akiknek szülei annak idején Kossuth személye, a 48-as szabadságharc legnagyobb hőse iránti rajongásból mind a két nevet adták.

#### Balassa Sándor

#### A ZAKANY UTCAI ÚJ ISKOLAHOZ TARTOZÓ UTCAK:

A Zakány utcán most megnyitott általános iskola körzetét a Kardos, Apafi utca, a Szabadság útja, a Laktanya utca, a Zsigmond, a Kinizsi utca és a Nyiregyházi utca határolja. Így a Zakány utcai iskola körzetébe a következő utcák tartoznak: Kardos, Gvadányi, Dobsina, Besze János utca, a Szállin körút Kardos és Hadházi utca közötti szakasza, a Martinovics és Kardos utca, a Kifelé eső szakasza és az Apafi, Nagy Pál, Bruckner, Korponai, Botond, Laktanya, Adria, Rózsahegyi, Vasvári Pál, Luqosi, Erősegy, Tüzer és Zakány utca, a Szabadság útja, a Pattanyai, Bakasi Sándor, Szilgietti, Vass Gereben, Dicsőfi, Kuma, Nyiregyházi, Evező, Demeter, Kemény Zsigmond, Thököly, Csapóterti, Zrínyi, Polgár, Aulich, János, Toldi, Klapka, Jósika, Abonyi utca, a Sámsoni út nyiregyházi vasútig terjedő szakasza, a Kinizsi és Mikos Kelen utca, a Keresztesi utca Kinizsi utcától Sámsoni útig terjedő szakaszának baloldala és a Tölgyfa utca baloldala, továbbá a Nagyerdőnek a Pallagi és Nyiregyházi út közötti része.

Azoknak a fenti utcákon lakó lakosoknak a fenti iskolába be kell járniuk. Hivatalos idő mindennap reggel 9-től délután 2 óráig van az iskolában.

Fagy és sz az idén a vé években kétsz morú volt a Kisparasztozok ezreit tette került földjük dob aia, és há reztek, maguk lettek. Ma mi arverezni a fő

#### A jövő

A Kossuth zony eléggé fagy, mind a s hozza ezek a págyi szikesek! Az ide! búza ként csupan k, felet a tá Ennélfogva a jutó kenyérgat a tavalyinak öt kilót osztó egységként, haza Molnar ladja majdnem zat a prémium idén nem lesz rübelül 2 kiló nak majd ként. De enne Kossuthban a re jutó része liti, vagy éppen lvi színtet.

#### Félm

A legjobb tésekkel folyik van hízót hízó idén és ebből piacra visznek, na hazalják má

#### Er a bere

A BERT Járasi kultúrto pő csend fogad. Talán csak a f dolum — és a felárto ajtóhoz van. A többi a kozom. Hiába, vagy üres. Igaz, türelet a nyári mezőgazdasági nem olyan p mit telen. A azonban nem h Vajon csak ny így?

Rövid idő alst nem. A csend, s otthonos a szép otthonban. Pedu adat az lenne bo denki tudja, hogy honnak feladatu vi segítséget nyu gekben dolgozó doknak, s ugyan székely kultúra berettyóifalusi vezetésére e fel má két éve nem Pál István kult gató beszélgete ja, hogy ehhez ís, hogy két év változott az igaz s nem minden szakmai tudassa kerültek e fo lgy aztán, hogy hont kevesen lát a fotó, szövő, rég gazdasági szakkö néhány ember ve A RÉGI HIBA mellett meg k hogy a mostani k dolgozik megfele ván igazgató, iga ja van a kultúro ez idő alatt sem hónap nem hossz rövid idő. Nyár készítésre már cs na ebből az időb az sincs. A jár kulturális élet s összefogásban se lőnőbb változás nak el a járás eg gébe és rövid t alatt nem tudna



